

# 进一步激发民营经济发展活力

## ——国家发展改革委有关负责人就《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》答记者问

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》19日发布。意见出台的背景是什么？部署了哪些重要任务？记者就此采访了国家发展改革委有关负责人。

### 对促进民营经济发展壮大作出了新的重大部署

问：意见的出台背景是什么？  
答：长期以来，民营经济在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用，已经成为我国经济制度的内在要素、推动经济持续健康发展的重要力量。在税收上，2012年至2021年，民企占比从48%提升至59.6%。在就业上，2012年至2022年，规模以上工业企业吸纳就业占比从32.1%提高至48.3%。在数量上，2012年至2022年，民企数量占比从79.4%增长到93.3%。在外贸上，民企从2019年起成为第一大外贸主体，2022年占比达50.9%。

民营经济在我国经济中的比重持续提升，已经成为推进中国式现代化的生力军，高质量发展不可或缺的重要基础，推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标不可替代的重要力量。但一个时期以来，民营经济发展环境发生了一些变化，不少民营企业面临着一些问题和困难，迫切需要针对新情况，完善促进民营经济发展壮大的体制机制，提振民营经济预期信心，进一步激发民营经济发展活力。

党中央、国务院始终高度重视民营经济发展。党的十八大以来，党中央、国务院出台一系列重大文件，持续推动民营经济发展壮大，各方面围绕中央精神的贯彻落

实，也推出一系列政策举措，取得了良好效果。党的二十大明确提出“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大”，对民营经济工作提出了新要求。

本次出台的意见，对促进民营经济发展壮大作出了新的重大部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对民营经济的高度重视和对民营经济人士的深切关怀。我们要把中央精神领会好，把发展方向把握好，把务实举措落实好，推动民营经济在中国式现代化的伟大进程中肩负起更大使命、承担起更重责任、发挥出更大作用。我们有理由相信，民营经济必将迎来更加广阔发展舞台和光明发展前景。

### 意见围绕6个方面部署了重点任务

问：意见部署了哪些主要任务？

答：意见围绕6个方面，部署了重点任务。一是持续优化民营经济发展环境。持续破除市场准入壁垒，清理规范行政审批、许可、备案等政务服务事项的前置条件和审批标准。全面落实公平竞争政策制度，强化制止滥用行政权力排除限制竞争的反垄断执法。完善社会信用激励约束机制，健全失信行为纠正后的信用修复机制，完善政府诚信履约机制。完善市场化重整机制。

二是加大对民营经济政策支持力度。完善融资支持政策制度，健全多方共同参与的融资风险市场化分担机制。完善拖欠账款常态化预防和清理机制，依法依规加大对责任人的问责处罚力度。强化人才和用工需求保障，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。完善支持政策直达快

享机制，建立支持政策“免申即享”机制。强化政策沟通和预期引导，根据实际设置合理过渡期。

三是强化民营企业发展法治保障。依法保护民营企业产权和企业家权益，进一步规范涉产权强制性措施。构建民营企业源头防范和治理腐败的体制机制。持续完善知识产权保护体系，加大对民营中小微企业原始创新保护力度。完善监管执法体系，杜绝选择性执法。健全涉企收费长效监管机制。

四是着力推动民营经济实现高质量发展。引导民营企业完善治理结构和管理制度，鼓励有条件的民营企业建立完善中国特色现代企业制度。鼓励民营企业持续加大研发投入，加快推动数字化转型和技术改造。鼓励民营企业提高国际竞争力，加强品牌建设。支持民营企业参与国家重大战略，参与推进碳达峰碳中和、乡村振兴。依法依规引导民营资本健康发展。

五是促进民营经济人士健康成长。培育和弘扬企业家精神，加强民营经济代表人士队伍建设。完善民营经济人士教育培训体系，建立健全年轻一代民营经济人士传帮带辅导制度。全面构建亲清政商关系，各级领导干部要坦荡真诚同民营企业接触交往，主动作为、靠前服务。

六是持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围。引导社会正确认识民营经济的重大贡献和重要作用，坚决抵制、及时批驳澄清质疑社会主义基本经济制度、否定和弱化民营经济的错误言论与做法。培育尊重民营经济创新创业的舆论环境，依法严厉打击以负面舆情为要挟进行勒索等行为。支持民营企业更好履行社会责任，展现良好形象。

### 国家发改委会同有关部门从四个方面抓好落实

问：意见出台后如何抓好落实？

答：国家发展改革委将按照党中央、国务院要求，会同有关部门，从四个方面抓好落实。

一是健全机制、压实责任。完善促进民营经济发展工作协同推进机制，进一步强化部门协同、央地联动水平。必要时可根据意见进一步制定行动方案，明确各自分工，压实部门责任。地方政府要紧密结合地方实际制定和细化具体实施方案，确定工作目标和时间进度安排，推动各项措施落地。

二是密切跟踪、优化配套。加强对文件落实情况的动态跟踪，国家发展改革委将会同全国工商联定期开展意见实施情况调研，听取地方政府、行业协会、民营企业、金融机构和其他相关单位的意见，在不断完善新情况、总结新经验、解决新问题的过程中发现问题、总结经验，及时提出完善政策的后续配套措施，防止政策举措在实施中变形走样。

三是广泛宣传、做好解读。做好文件解读和宣传，讲好民营企业和企业故事，营造全社会关心支持民营经济发展的氛围，提升民营企业谋发展、谋改革、谋创新的积极性和主动性，让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发。

四是及时研究、科学评估。及时研究民营经济发展中遇到的苗头性、倾向性和潜在性问题，对重大问题组织力量开展专题研究，委托相关机构对政策实施开展第三方评估，根据评估结果持续优化政策落实方式。

## 太空科研之旅已完成近三分之一 神十六乘组 将于近日择机开展出舱活动

记者19日从中国载人航天工程办公室获悉，自5月30日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十六号航天员乘组已在轨工作51天，为期5个月的太空科研之旅已完成近三分之一，承担的各项空间科学(试)任务扎实稳步推进，将于近日择机执行出舱活动。

神舟十六号航天员乘组是由指令长、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员构成的全新组合，是“国家太空实验室”全面建成后进驻的首个乘组。

目前，神舟十六号航天员乘组状态良好，空间站组合体运行稳定，具备开展出舱活动条件。

## 《养老机构消防安全管理规定》出台 明确养老机构 应实行24小时值班制度

记者19日从民政部了解到，民政部、国家消防救援局近日联合印发《养老机构消防安全管理规定》，要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构，应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班)，且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书，熟悉消防控制室消防设备操作规程，确保其正常运行。

记者了解到，规定从落实消防安全主体责任、规范消防安全设置、严格消防安全日常管理等方面对养老机构消防安全管理作出全面规范。

据新华社

## 新能源汽车 车辆购置税减免政策延长4年

19日，在财政部举行的新闻发布会上，财政部有关负责人介绍了延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的具体内容，明确新能源汽车车辆购置税减免政策延长至2027年底。

根据介绍，明确新能源汽车车辆购置税减免政策延长4年，即延长至2027年12月31日。其中，对在2024年1月1日至2025年12月31日期间购置的新能源汽车免征车辆购置税，每辆汽车免税额不超过3万元；对在2026年1月1日至2027年12月31日期间购置的新能源汽车减半征收车辆购置税，每辆汽车减税额不超过1.5万元。

据央视新闻客户端

## 美防长证实 一名美军士兵越界进入朝鲜

美国国防部长劳埃德·奥斯汀18日证实，驻韩美军一名现役军人当天未经批准，穿越板门店共同警备区军事分界线，进入朝鲜。

### 越界行动惊动美方

奥斯汀在例行记者会上说，相信这名士兵已经被朝方扣留，美方正在调查他是否安全。围绕这一事件，现阶段有许多情况需要了解。

美国主导的“联合国军司令部”早些时候说，一名美国公民随旅游团在板门店共同警备区游览时穿过军事分界线，“联合国军司令部”正寻求同朝方解决这一事件。

美国国务院发言人马修·米勒18日在例行记者会上说，国务院方面没有同朝鲜或其他国家政府接触，但认为五角大楼已经同朝鲜军方联络。

在回答那名士兵是否寻求“叛逃”的提问时，米勒重申，那名士兵“故意、自愿”穿过朝韩军事分界线。

白宫发言人卡里娜·让-皮埃尔说，总统约瑟夫·拜登已经听取关于此事的简报。她说，眼下判断那名美军士兵的确切动机还为时尚早。

据韩国媒体报道，这名美军士兵穿过军事分界线的时间是18日下午3时27分。截至19日中午，朝方未对这一事件作回应。

### 扮游客突然行动

美国陆军发言人布赖斯·杜比告诉媒体记者，这名美军士兵名为特拉维斯·金，陆军二等兵，现年23岁，2021年1月入伍。

美联社以军方官员为消息源报道，特拉维斯·金先前因打人被关了将近两个月，本月10日获释，原本要在17日经由首尔附近的仁川国际机场被遣送回国，接受进一步军纪处分。

然而，在机场过关时，他摆脱押送人员，没有登机，重新进入韩国，稍后加入一个去板门店参观的旅游团。

一名旅游团成员以目击者身份告诉美国哥伦比亚广播公司，这个旅游团一共43人，18日下午来到板门店，在其中一处建筑参观时，那名男子突然发出大笑声，随即闯入附近建筑物中。旅游团组织者和其他团员顿时愣住了。“后来所有人都反应过来，全乱套了。”

这名目击者说，那名男子进入朝方一侧后，旅游团连忙回到朝方一侧的“自由之家”，所有人留下证词，然后被送上来时的大客车。

按照这名目击者的说法，旅游团是在首尔上车，团员必须提前出示身份证件。

据新华社

## 鲲鹏再出动 空军使用多架运-20 接新飞行学员报到

送我去上学

!

5个登机点为石家庄、济南、南京、长沙、成都

2023年空军招飞录取质量创历史新高



7月19日，在成都某军用机场，空军新录取飞行学员参加欢送仪式



7月19日，在成都某军用机场，空军新录取飞行学员跑步经过“金头盔”和“航空飞镖”奖杯

鲲鹏再出动，送“我”去上学！7月19日，空军在成都某军用机场隆重举行新飞行学员入校报到欢送仪式，来自西部十省(自治区、直辖市)的新飞行学员从这里乘坐运-20到空军航空大学报到。

现场，蓝天学子们笔直站立、斗志昂扬，青春洋溢的脸上挂着汗珠，眼里充满了对即将前往大学的憧憬，在父母师长期盼的目光中，铁翼鲲鹏振翅而起，带着嘱托和梦想高飞起航。

### 5个登机点集中运送新飞行学员

据了解，2023年空军招飞录取质量创历史新高。与以往相比，2023年度，空军招飞实现31个省(自治区、直辖市)全部出飞，招飞数量稳步提升，优质生源数量充足，近1/3录取飞行学员的高考成绩在各省份位次前10%，高考平均成绩超一本线(特殊类型分数线)60分。随着招飞选拔检测科学性精准性不断提升，飞行潜质评估95%达到优良水平，录取空军青少年航空学校毕业的飞行学员近400名。

7月19日、20日，空军将使用多架

运-20飞机，从石家庄、济南、南京、长沙和成都5个登机点，集中运送新飞行学员到空军航空大学报到。

### 录取通知书特色元素多多

据现场工作人员介绍，录取通知书封面是空军航空大学校门，印有“逐梦天空”几个字。展开后左侧是寄语，右侧是录取通知，背景有歼-20、飞行员、空军军旗等元素。纪念登机牌上有每名新飞行学员的姓名、乘机当天日期，航线是青春梦想到逐梦天空，航班为奋飞号。

值得注意的是，今年录取通知书在

登机牌上印制了一个特殊的二维码，手机扫描二维码后可以进入AR展示界面，手机45度斜角将逐梦天空的几个字对着录取通知书封面，会出现AR立体展示图，校园环境立刻从“逐梦天空”一跃而出，还能听见飞机的轰鸣声。

“这次我们用运-20运输机运送学员去长春报到，代表了我国大国自信和大国力量。”西部战区航空兵某部飞行员张航是此次驾驶运-20的机长之一，同时作为飞行员前辈，张航向蓝天学子表达了寄语：希望他们努力学习、刻苦锻炼，早日为空军队伍贡献自己的力量。

成都日报锦观新闻记者 李长乐 图据新华社

### 新闻背景

近年来，空军按照使命聚才、精准识才、合力育才的思路，不断扩大招飞宣传覆盖面影响力，完善选拔评价体系，改进检测模式机制，加大身体素质

化拓展与北京大学、清华大学、北京航空航天大学联合培养飞行学员工作，持续提升空军青少年航空学校建校办学质效。

据央视新闻客户端

## 空军不断扩大招飞宣传覆盖影响力

**便民服务** 成都日报社经营管理中心 热线 86623932

《成都日报》是成都市委机关报，欢迎刊登各类广告、启事、挂失等分类信息、平面、文字广告。

成都日报便民服务热线 028-84922091  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心  
成都日报便民服务热线 028-88265223  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心  
成都日报便民服务热线 028-88450831  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心  
成都日报便民服务热线 777  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心  
成都日报便民服务热线 028-88606222  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心  
成都日报便民服务热线 028-82718880  
地址：成都高新区天府大道中段1000号成都报业中心

1625号购房收据(编号0001345,金额377604元,开具日期2018年4月6日)遗失作废  
●双流区有盐无味川菜店持有的食品经营许可证正副本(编号JY25101160303430)遗失作废  
●金堂县福兴镇工会联合会原法人陶建川印章网号510121江路499号佳年华广场2栋5014980遗失作废

本栏目每日刊出60元/行/天 13字(行)

启事

●李森林(身份证号500223198402013390)护照遗失  
●付显银(身份证号510122197510137919)护照遗失  
●李铸(身份证号51102419890409001X)护照遗失  
●周越良购买位于成华区青衣江路499号佳年华广场2栋5014980遗失作废